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Aktuálne správy z Vatikánu

Svätý Otec sa prihovoril veľvyslancovi Libanonu pri Svätej stolici
Vatikán (17. novembra, RV) - „Nech je Libanon príkladom pokoja pre celý Blízky východ“ – týmito
slovami sa dnes prihovoril Svätý Otec novému veľvyslancovi Libanonu pri Svätej stolici, ktorým je
Georges Chakib El Khoury pri príležitosti odovzdania jeho poverovacích listín. Benedikt XVI. ďalej
pokračoval:

„V rozmanitosti odlišností, Libanon vo svojej histórii dokázal, že aj tak početné náboženstvá môžu
žiť spoločne v bratstve a v spolupráci. Libanon by mal byť akýmsi  „laboratóriom“ pri hľadaní
účinných riešení a odpovedí na konflikty, v ktorých sa už tak dlho zmieta oblasť Blízkeho
východu.“

Potom Svätý Otec zdôraznil hodnotu skúseností Libanonu pri nadväzovaní spolupráce medzi
komunitami a kultúrami a vyzval medzinárodné spoločenstvo, aby ochraňovalo tento libanonský
vzor ako aj rozvíjalo konkrétny záujem o tom, aby sa krajiny nestala územím stretov miestnych či
medzinárodných konfliktov. Vyzdvihol tiež úsilie posledných mesiacov zo strany krajiny a jej
predstaviteľov, pri zabezpečovaní základného politického života. Potom dodal:

„V súvislosti s napätiami, ktoré sú ešte stále prítomné v krajine“ povzbudil Svätý Otec Libanon,
aby kráčal po ceste, ktorú otvorili pred niekoľkými mesiacmi dohody z Doha. Každý člen
libanonského ľudu – dodal pápež – sa v Libanone musí cítiť skutočne ako doma a musí vidieť, že
jeho obavy a oprávnené očakávania budú skutočne vzaté do úvahy vo vzájomnom rešpektovaní
práv.

V závere Svätý Otec vyzval libanonských katolíkov, aby sa v hlbokom zjednotení so svojimi
pastiermi usilovali o budovanie pokoja a zmierenia v oblasti tak drahej srdcu veriacich. –sg-

 -

Svätý Otec dnes zaslal pozdrav Medzinárodnému stretnutiu modlitieb za pokoj
Vatikán (17. november, RV) – „Len cestou dialógu a úprimného úsilia je možné začleniť sa do tej
vzácnej schránky, ktorou je stvorenie“ – to sú slová z posolstva podpísaného vatikánskym štátnym
sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonem, ktoré zaslal Benedikt XVI. účastníkom XXII.
medzinárodného stretnutia modlitieb za pokoj, ktoré je na tému „Civilizácia pokoja: náboženstvá
a kultúry v dialógu“ do zajtra na Cypre.

Na trojdňovom stretnutí, ktoré organizuje Komunita sv. Egídia a Pravoslávna cirkev Cypru, sa zišli
hlavy štátov Európy, Afriky a Strednej Ameriky, mimochodom 22 rokov od historického Svetového
dňa modlitieb za pokoj v talianskom Assisi pod záštitou pápeža Jána Pavla II.

„Nemôžeme nebyť presvedčení, že pokoj je spoločným darom ale aj úlohou: darom a úlohou,
ktorý je prijímaný, pretože pochádza z mnohorakej múdrosti Boha, ale je aj uchovávaný, aby rástol
a dozrieval, pretože hojné ovocie, ktoré môže vyvierať z tejto úrodnej rastliny závisí aj od našej
osobnej zodpovednosti a od nášho neúnavného úsilia". "Kritérium", – ako napísal Benedikt XVI.
v posolstve pre Svetový deň pokoja minulý rok – "ktoré má inšpirovať takýto čin, nemôže byť nič
iné ako rešpektovanie „gramatiky“ vpísanej do srdca človeka od Božského jeho Stvoriteľa."

Svätý Otec v závere posolstva dúfa, že medzinárodné stretnutie modlitieb za pokoj ponúkne jeho
účastníkom možnosti porovnania do budúcnosti a tiež spoločný rast. –sg-



 -

Slová Svätého Otca po včerajšej modlitbe Anjel Pána
Vatikán (17. novembra, RV) – Po včerajšej modlitbe Anjel Pána si pápež Benedikt XVI. spomenul
na liturgickú spomienku, ktorá pripadne na budúci piatok – „Obetovanie Panny Márie“, čo bude
zároveň aj Dňom „Pro orantibus“ – teda dňom klauzúrnych sestier. Potom pokračoval:

„Ďakujme Pánovi za sestry a bratov, ktorí sa zúčastňujú na tomto poslaní tým, že sa úplne
odovzdali modlitbe a žijú toľko, koľko im udelí Božia prozreteľnosť. Modlime sa za nich a za nové
povolania a snažme sa podporovať kláštory v ich materiálnych nedostatkoch. Milé sestry a milí
bratia, vaša prítomnosť v Cirkvi a vo svete je nenahraditeľná. Som s vami a vrúcne vás žehnám!“

V závere ešte Svätý Otec hovoril o milánskej arcidiecéze ako aj o ďalších spoločenstvách
ambroziánskeho obradu, v ktorých sa začína obdobie adventu a osobitne ich pozdravil. Dodal
tiež, že práve touto nedeľou vstupuje do platnosti nový ambroziánsky lekcionár, teda zbierka –
obnovená v duchu II. vatikánskeho koncilu.

„Nech Ambroziánska cirkev, živená múdrosťou a hojnosťou Svätého písma, kráča stále v pravde
a láske a nech je skutočným svedectvom Krista, spásonosného Slova pre ľudstvo všetkých čias“ –
dodal Svätý Otec. –sg-

 -

Kardinál Martins bude blahorečiť Josého Olalla Valdésa na Kube
Vatikán/Kuba (17. novembra, RV) – Kuba bude mať v poradí už druhého blahoslaveného – bude
ním Boží služobník José Olallo Valdés, z Nemocničného rádu sv. Ján z Boha.

Obrad blahorečenia bude 29. novembra v meste Camagüey a predsedať mu bude emeritný
prefekt Kongregácie pre kauzy svätých kardinál José Saraiva Martins. Dodajme, že budúceho
blahoslaveného Josého Olalla Valdésa označil za „svedka milosrdenstva, ktorého príkladný život
v službe najnúdznejším je úžasný prejav života zasväteného Pánovi“ pápež Ján Pavol II. José sa
narodil v roku 1820 a zomrel v roku 1889. Svojich 54 rokov života zasvätil starostlivosti
o chudobných, malomocných, opustených, deťom bez školskej výchovy, starším bez rodiny,
väzňom a pod. Spomeňme ešte, že prvým kubánskym blahoslaveným je José López Piteira,
mučeník viery, ktorého zavraždili počas španielskej civilnej vojny.

Spolu s kardinálom Martinsom bude slávnosť celebrovať aj predseda Konferencie biskupov Kuby,
arcibiskup Camagüey Juan García Rodríguez. Pre Kubu to bude prvá takáto udalosť, na ktorú sa
veriaci už intenzívne pripravujú a tešia. –sg-
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Spomienka na šesť usmrtených jezuitov v Salvádore
Salvádor (17. novembra, RV) – „Spomíname si dnes na obete ponúkame Bohu ich obetu
úpenlivo prosiac za pokoj v krajine“ – týmito slovami si včera arcibiskup San Salvádora Mons.
Fernando Sáenz Lacalle spomenul na šiestich kňazov jezuitov zo Stredoamerickej univerzity ako
aj na ich dvoch spolupracovníkov, medzi ktorými bolo dokonca len 16 ročné dievča pri príležitosti
19. výročia ich usmrtenia.

Dodajme, že v San Salvadore sa v noci 16. novembra 1989 čata vojakov vrútila do domu jezuitov
a šiestich zavraždila. Išlo o Ignáca Ellacuria, rektora Stredoamerickej univerzity, filozofa a teológa;
Segunda Montesa, sociológa a riaditeľa Inštitútu pre ľudské práva; Ignáca Martina Baró,
vicerektora a uznávaného sociálneho psychológa; Amanda Lopeza, profesora teológie a filozofie;
Juana Ramóna Morena, profesora teológie a odborníka duchovných cvičení; Joaquina Lopeza,
organizátora rozhlasových škôl pre základné vyučovanie salvádorských sedliakov.

Ako sa ďalej uvádza na internetovej stránke jezuitov „zavraždená komunita Stredoamerickej
univerzity odzrkadľovala celú Spoločnosť Ježišovu v malom. Bola univerzitnou komunitou. Bola to
komunita otvorená potrebám salvádorskej spoločnosti, zvlášť tej chudobnej a zatlačenej na okraj
spoločnosti.“ –sg-

 -

Americkí biskupi kritizujú internetové stránky propagujúce mimomanželské vzťahy
USA (17. novembra, RV/Zenit) – Biskupi štátu Massachusetts uverejnili vyhlásenie, v ktorom
odsudzujú reklamné inzeráty podporujúce manželskú neveru. Rozširovanie inzerátov, ktoré
ponúkajú vzťahy bez záväzkov je podľa biskupov vážnou hrozbou pre manželstvo, ktoré má
jedinečnú a nezastupiteľnú úlohu v spoločnosti a tiež má negatívny dopad na výchovu mladých.

Dodajme, že inzeráty na zoznámenia, ktoré propagujú mimomanželské vzťahy, takzvané
„randenie pre zadaných“ sa objavili na internetovej stránke, ktorá takéto schôdzky dohoduje.

Ako sa vo vyhlásení uvádza „manželstvo je povolanie, ktoré prospieva celej spoločnosti
budovaním a posilňovaním ľudských vzťahov. Je taktiež základom pre rodinu, ktorá základnou
bunkou spoločnosti a vyžaduje si úprimnosť, vernosť, sebaobetovanie, osobnú zodpovednosť,
rešpekt a oddanosť.“ V závere dokumentu biskupi dodávajú, že "oslabovanie jednoty
manželského zväzku znamená pre spoločnosť obrovskú ujmu.“ –dl–

 -

Uruguajský prezident vetoval zákon o interrupciách
Uruguaj (17. novembra, RV/Zenit) – Uruguajský prezident Tabaré Vázques vetoval návrh zákona
o interrupciách. Prezident, ktorý je zároveň lekárom z povolania, sa totiž v minulosti vyjadril, že
bude vetovať každý návrh, ktorý by v krajine podnietil liberálne idey voči životu. Pripomeňme, že
minulý týždeň bol návrh zákona schválený predstaviteľmi uruguajského parlamentu a následne
bol predložený na schválenie prezidentovi Uruguaja.

Svätý Otec ešte v septembri povzbudil uruguajských biskupov počas ich návštevy Ad Limina
apostolorum, aby neohrozene bojovali za ochranu dôstojnosti ľudského života.
Biskupi na svojom plenárnom zasadnutí v stredu poznamenali, že každý, kto podporuje
interrupcie sa vyčleňuje zo spoločenstva s Katolíckou cirkvou, a tak stráca možnosť pristupovať



k Eucharistii. –dl–

 -

Singapúrska arcidiecéza pomáha prisťahovalcom s prípravou do zamestnania
Singapúr (17. novembra, RV/AsiaNews) – Singapúrska arcidiecéza vytvorila projekt  pre
imigrantov, ktorým chce pomôcť začleniť sa do každodenného života v novom prostredí. Vďaka jej
Rade pre pastoračnú starostlivosť o migrantov a cestujúcich sa jej v novembri minulého roka
podarilo vyškoliť takmer desaťtisíc prisťahovalcov za pomocníkov v domácnostiach. Absolventi
teraz pokračujú v ďalšom vzdelávaní.

Arcidiecéza im vo svojich vlastných priestoroch poskytla kurzy v odbore kaderník, ďalej kurzy
informatiky, šitia, a tiež anglického jazyka. Predseda rady Connie Fong uviedol, že je veľmi
spokojný s výsledkami týchto neobvyklých študentov. Profesionálni školitelia im podľa neho môžu
pomôcť zrealizovať svoje sny. Ako počas slávnosti odovzdávania diplomov dodal: „so správnou
kvalifikáciou majú v Singapúre mnoho príležitostí nájsť si prácu.“ –dl–
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Cirkev a svet: Bolívia00:07:54:02 Krajina, o ktorej budeme dnes hovoriť je ďalšou spomedzi
štátov Južnej Ameriky – dnes vám predstavíme Bolíviu. Na severe a východe susedí
s Brazíliou, Paraguajom a Argentínou, na juhu s Čile a na západe s Peru. Spomíname si na
ňu aj v súvislosti s minulotýždňovou úradnou návštevou Ad Limina apostolorum tamojších
biskupov vo Vatikáne a ich stretnutím so Svätým Otcom.

Demografické a politické údaje o krajine

Bolívijská republika má neoficiálne dve hlavné mestá, oficiálnym je Sucre a sídlom vlády je
mesto La Paz. Nezávislosť od Španielska získala 6. augusta 1825. Súčasnou hlavou štátu je
Evo Morales, ktorý bol zvolený za prezidenta v januári 2006. Krajina má takmer desať
miliónov obyvateľov, úradnými jazykmi sú španielčina, kečuánčina, aymarčina a
guaraníjčina. 

Bolívia disponuje nesmiernym nerastným bohatstvom, vrátane rozsiahlych ložísk striebra a
cínu. Aj napriek tomu, je však jednou z najchudobnejších krajín spomedzi štátov Latinskej
Ameriky, čo je spôsobené hlavne nestabilitou štátu. 

Kresťania v Bolívii

84 % obyvateľov tejto krajiny sú katolíci a asi deväť percent tvoria protestanti. 
Predsedom Konferencie biskupov Bolívie je arcibiskup mesta Santa Cruz, kardinál Julio
Terrazas Sandoval. Apoštolským nunciom je Mons. Ivo Scapolo a cirkevne je Bolívia
rozdelená na štyri arcidiecézy a šesť diecéz. 

Cirkevná história krajiny

Evanjelizácia tejto krajiny sa začala v druhej polovici 16. storočia, kedy sem začali
prichádzať dominikáni, františkáni a jezuiti. O dvesto rokov neskôr jezuitov z krajiny
vyhnali. V roku 1825 bolo kresťanstvo vyhlásené za náboženstvo novovzniknutého
nezávislého bolívijského štátu. Začiatkom 19. storočia bola vyhlásená sloboda prejavu
náboženstva. V roku 1974 režim vedený generálom Banzerom zmasakroval stovky
obyvateľov, pričom vtedy zatkli a vyhnali mnohých kňazov. Počas rokov 1980 – 1982 boli
uväznení aj zástupcovia ďalších náboženstiev. V roku 1988 krajinu navštívil pápež Ján
Pavol II., stala sa tak jeho 37. apoštolskou cestou.

V novembri 2005 bola zverejnená správa týkajúca sa prezidentských volieb pod názvom
„Ideme k voľbám s nádejou“. Konferencia biskupov Bolívie zdôrazňovala dôležitosť
každého hlasu, ktorý je príležitosťou vytvorenia demokracie v národe, ktorý sa zmieta v
chaose, bojoch a protivládnych protestoch. Minulý rok v novembri biskupi riešili na svojom
plenárnom zasadnutí sociálne problémy obyvateľov. Výsledky zverejnili v správe



pod názvom „Postaviť domov bratov v Bolívii pre život a spolunažívanie v dôstojnosti“,
v ktorej vyzývali k predchádzaniu násilia, hrozieb alebo manipulácii obyvateľov. Keďže
napätie sa v krajine stále vyostruje, biskupi hovorili na tohtoročnom jarnom zasadnutí
o dôležitosti dialógu pri riešení týchto konfliktov. 

Náboženská sloboda v krajine

Na októbrovom stretnutí viacerých zahraničných spravodajských agentúr, bol zverejnený
zoznam 60 krajín, v ktorých panuje náboženské prenasledovanie a medzi ne zaradili aj
Bolíviu. Zareagoval na to hlavný sekretár Konferencie biskupov Bolívie a biskup mesta El
Alto, Mons. Jesús Juaréz Párraga, ktorý spomínal, že Katolícka cirkev pokračuje vo svojom
poslaní pomáhať ľuďom a bude v tom pokračovať aj napriek zákonným obmedzeniam, ktoré
existujú voči katolíckemu spoločenstvu zo strany bolívijskej vlády. Ako vyhlásil: „My, ako
bolívijská Cirkev, pokračujeme v našom poslaní pomáhať týmto ľuďom. Budeme aj naďalej
ochotne pracovať pre tých, čo to najviac potrebujú.“

Pastoračné výzvy v krajine

Konferencia biskupov Bolívie vydala v marci tohto roku dokument s názvom „Za život
ľudu“, v ktorom hovorí o pastoračných plánoch vzhľadom na politickú situáciu v krajine.
Biskupi píšu o zodpovednosti „pri vyjadrení vlastného názoru k základným témam v záujme
ľudu a verejného blaha, či o potrebe formovania národného povedomia a tiež poukazujú na
kritériá pri definovaní dobrého vzájomného spolunažívania v budúcnosti krajiny.“

Konferencia biskupov sa obáva tlakov a násilia a dodáva, že „dialóg je jediným
prostriedkom na dosiahnutie dohody. Tento má byť založený na transparentnom
a obojstrannom rešpekte.“ V dokumente tiež analyzujú aktuálnu situáciu v Bolívii, v období
tak dôležitých zmien. Medzi pozitíva podľa nich patrí väčšie uznanie domorodých
obyvateľov, či rozvoj v sociálnej a kultúrnej oblasti. K negatívam však patrí aj stále sa
prehlbujúca priepasť medzi sociálnymi a etnickými vrstvami obyvateľstva a ideologická
polarizácia. V závere dokumentu vyzývajú všetkých, aby vytvárali atmosféru otvoreného
dialógu, založeného na vzájomnom rešpekte a  úprimnosti. 

Slová Svätého Otca novému veľvyslancovi Bolívie pri Svätej stolici  

V takomto duchu pokračoval aj Svätý Otec, ktorý prijal nového veľvyslanca Bolívie,
Carlosa Federica de la Riva Guerra, ktorý mu odovzdal svoje poverovacie listiny. Pri tej
príležitosti hovoril o podpore pokoja, ktorý sa má zakladať na spravodlivosti, pravde
a slobode. Uistil ho tiež o činnosti Cirkvi v oblasti podpory ľudského a duchovného rozvoja
obyvateľov Bolívie a taktiež zmierenia v spoločnosti. Pápež sa počas stretnutia
dotkol situácie, v akej sa krajina nachádza, po období veľkých premien, ktorých dôsledkom
je súčasný znepokojujúci stav. Vyzval teda politické autority k vytvoreniu podmienok
potrebných k dialógu.

Biskupi Bolívie na návšteve Ad Limina apostolorum vo Vatikáne



„Cirkev v Bolívii je pozývaná  k obnove viery svojho ľudu, k podpore núdznych a k podpore
dialógu a zmierenia“ – týmito slovami sa minulý pondelok Svätý Otec prihovoril biskupom
Bolívie, ktorí boli vo Vatikáne na úradnej návšteve Ad Limina apostolorum. Svätý Otec
dodal, že táto úloha je ešte dôležitejšia dnes, v dobe a vo chvíli takých zmien a ťažkostí,
ktoré sa dotýkajú ľudu v Bolívii a pokračoval:

„Dobre poznám zložité okolnosti, ktoré skľučujú veriacich a obyvateľov vašej krajiny a to
už dlhší čas a ktoré sa v tejto chvíli zdajú byť ešte viac vyostrené. Istotne sú dôvodom obáv
a pastoračných snáh zo strany Cirkvi, ktorá stála blízko Bolívijčanov v ťažkých situáciách
s jediným cieľom – udržať nádej, obnoviť vieru, podporovať jednotu, nabádať ku zmiereniu
a chrániť pokoj.“

Potom Svätý Otec dodal, že vieru zakorenenú v ľude Bolívie je potrebné stále posilňovať
a živiť, najmä ak sú zreteľné znaky istého oslabenia kresťanského života. Potom tiež
poukázal na rozšírený nesúlad medzi vyznávanou vierou a následným správaním sa
v osobnom živote a v živote v spoločnosti. K tomuto – ako dodal Benedikt XVI. – je
potrebná systematická katechéza, ktorá by jasne učila o katolíckej viere. –jv-

 -

Vysielanie vo formáte podcast: 17. novembra 200800:14:38:64 Dnešné vysielanie vo formáte
podcast.


